

B20峰会,4家湖南企业展示并收获了什么,听听他们怎么说

“获得了信心,也感受到了压力”

随着二十国集团工商峰会(B20)在杭州落下帷幕,参加峰会的湖南磁浮交通发展股份有限公司、湖南圣湘生物科技有限公司、山河智能装备股份有限公司、华自科技股份有限公司4家企业代表圆满完成参会使命,顺利返湘。

这是湖南企业在B20峰会上的首秀,在世界舞台上展现着湖南经济的新气象。峰会上发生了哪些故事?4位企业家是如何推荐“湖南智造”的?有哪些收获和感受?让我们来听听4位企业家怎么说。

■记者 姜润辉

“认识很多朋友,会积极跟进”

9月9日上午,华自科技董事长黄文宝如往常一样,日程排得满满的。“在峰会上认识了很多新的朋友,我们的团队会积极跟进,相信这里以后会有我们的合作伙伴。”他说。

这次B20峰会的主题是要构建创新活动力,联动包容的世界经济,创新是一个非常关键的关键词。华自科技是国家火炬计划软件产业基地骨干企业,目前已取得128项专利、45项软件著作权,在水电、泵站等自控领域市场占有率居全国第一,为中国水电产业走向国际做出了突出贡献。

“习近平主席在发言中多次强调创新驱动战略,并且反复强调要付诸行动、不等不靠,勇于做创新的领头羊。”在B20峰会上,黄文宝董事长对企业创新有了更深的认识。

“参会的4家企业都主打原创、善于创新,算得上‘湖南智造’的佼佼者。”省贸促会会长贺坚说。

湖南磁浮公司建设和运营的长沙磁浮工程,是湖南重大自主创新项目,也是我国首条完全拥有自主知识产权的磁浮商业运营示范线;

“很有缘分”,都铆足了劲

在会场与其他3位企业家碰头时,黄文宝董事长发现这4家企业“很有缘分”。湖南磁浮是华自科技的客户;山河智能与华自科技曾同租在一个厂区、共用一个食堂;圣湘生物董事长戴立志是华自科技董事长黄文宝低一届的高中学弟……

此次峰会上,4名企业家都铆足了劲,为“湖南智造”代言。

在黄文宝看来,彭旭峰董事长为推荐湖南磁浮是“豁了出去”。“B20基础设施建设工作组主席、中国机械工业集团董事长任洪斌发言前,我看到彭董事长在极力说服对方,希望任洪斌在发言中能介绍一下湖南磁浮。”

事实上,当任洪斌正在与商界“大咖”马云先生热切交谈时,彭旭峰果断向两人介绍湖南磁浮,并提出了磁浮交通作为高端装备制造实现“一带一路”走出去的奋斗目标。在交流期间,任洪斌表示,如果有机会,中国机械工业集团可以与湖南磁浮

山河智能的“先导式创新”模式已在地下工程装备、军用工程机械和通用航空设备等10多个领域,研发出200多个具有自主知识产权和核心竞争力的产品,批量出口全球70多个国家和地区;

圣湘生物的基因检测技术获得了国家科技进步二等奖,是全国首批国家基因检测技术应用示范中心、国内基因检测行业领军者,产品打破进口垄断,是国内第一家实现基因检测产品出口的企业。

伴随着轨道交通、海工装备、风电、特高压、工程机械等高端装备大规模走向海外,创新战略推动下的“湖南智造”的大旗已在欧美等传统制造大国飘扬。

以创新推动转型,以创新培育新的经济增长点,实现投资拉动向创新驱动转变、资源依赖向科技依托转变,使湖南“制造”逐步迈向“智造”。这里不仅有夯实的实业基础,更有勇于创新的湖南“企业军团”。此次有4家湖南企业参会,远多于其余省份1-2家企业受邀参会,也充分说明业界对湖南经济产业发展的认可与肯定。

深度合作、共同推进磁浮交通技术与产业的发展。彭旭峰还向格力董事长董明珠推介湖南磁浮。

作为湖南唯一的工程机械企业代表,山河智能董事长何清华和与会代表就商务合作等进行了深入交流,特别与大会研讨嘉宾沙特阿拉伯国家石油公司董事长哈立德·阿里雷萨先生、美国威猛公司董事长叶美女士等进行了亲密交流。B20峰会期间,何清华董事长还积极向与会嘉宾推介“阿若拉”飞机,展示公司通航产业发展成果,让中国自主品牌通用飞机飞向世界天空。

圣湘生物董事长戴立志表示,湖南企业家以更大气开放的姿态置身于B20峰会的聚光灯下,此次B20峰会,我们向世界展示了湖南企业的形象和竞争力。我们要对湖南智造更有信心,勇敢地“走出去”,在全球化经济大潮中顺势而为,把中国智造、湖南创造推向全球。



B20峰会上,湖南4名企业家合影留念。

做足功课,精心准备提交建议

B20峰会是国际工商界参与全球经济治理和国际经贸规则制定的重要平台,其使命是代表工商界为B20出台全球增长对策和全球治理方案建言献策,核心工作是撰写一份凝聚全球工商界智慧的政策建议报告,供B20成员领导人决策参考。B20峰会已举办了7届,而此次杭州则承担了B20峰会历史上规模最大、层次最高的一届工商峰会,共有1100多人参会,共设置了金融促增长、贸易投资、基础设施、中小企业发展、就业和反腐败6大议题。

从确定获得峰会入场券到出发前的几个月里,湖南企业家们做足了功课,精心准备了向峰会提交的建议,只待抢到

话筒。

山河智能董事长何清华准备在峰会上倡议中国企业尽快响应知识产权保护的号召,提升自身的自主创新能力,保证企业在国外健康扩展,赢得所在国的尊重。

湖南磁浮公司董事长彭旭峰准备的建议是在我国大力发展磁浮交通系统。他认为,长沙磁浮快线的成功运营,为我国建立领先的磁浮产业带来了难得的发展机遇,我国大力发展磁浮交通系统,同时带动磁浮相关产业上下游发展,可为国家实施“中国制造2025”、“一带一路”战略作出应有贡献。

圣湘生物董事长戴立志则

关注医药产品贸易:“我想建议的是B20成员国能优化医药产品国际注册流程、手续,先行推进资质互认,减轻企业国际贸易成本。”目前在医药领域,全球主要有美国FDA注册、欧盟CE注册、中国CFDA注册三类资质,医药企业要在国际市场销售产品,往往需要重新进行国际注册,费用较为高昂,耗时也很长。如圣湘的乙肝基因检测试剂,是我国行业内第一个赶超国际一流产品的试剂,但若进行国际注册,耗时将长达几年,成本高达几百万元,受制于此,目前该产品很难在国际市场进行销售。戴立志说,他希望有机会在B20峰会说出众多医药企业的心声。

获得了信心,也感觉到压力

“这样的经历让我受益匪浅。”戴立志表示,首次参与如此高规格的全球商界大会,充分感受到全球经济有序发展的重要性。他对习近平主席在B20峰会开幕式上的主旨演讲印象深刻,从中获得了更多的自豪感、信心,同时也感受到了压力。戴立志深切地感受到,作为湘企,要学会在全球经济价值链中找到自己的定位,树立自己的核心竞争力。目前湖南很多创新型企业的规模还远远落后于世界巨头,需要化压力为动力,通过创新,塑造自己的核心竞争力,把握价值链的高端环节,快速取得超常规发展,努力赶超国际水平。

“这些年,我们山河智能的发展势头不错,创新驱动和绿色

发展正是山河智能近年来的战略精髓所在。我们将以此次峰会的收获为动力资源,融入‘一带一路’战略,获得更加快速的发展,为装备制造制造业创造更多的世界价值。”山河智能董事长何清华说。

在B20峰会上,马云系统阐述了eWTP的理念、愿景和行动计划。“eWTP这个概念的本身其实是一个贸易的规则,当我看到马云提出并极力倡议eWTP的时候,我首先想到的是,我们也要加强我国水电产业国际标准的建设和推广。”黄文宝指出。中国水电设备在国际上来说具有一定的优势,在国外很受欢迎,但因为国外实行欧美质量验收标准,经常给项目带来尴尬。透过峰会,他更

加深切地意识到,需要花更多的力气向国外输出中国水电“智造”标准。

在制造业领域,湖南已有10个产业营业收入过千亿元,其中机械装备的工程机械、轨道交通、汽车制造、电工电器等子产业都已跨入千亿行列。在《湖南省国民经济和社会发展第十三个五年规划纲要》中,提出要加快建设制造强省,构建富有核心竞争力的湖南特色现代工业体系,制造业将向中高端转变步伐进一步加快,形成20个标志性产业集群、20个标志性产业基地、50家标志性领军企业、50个具有较强国际国内影响力的标志性品牌产品,制造业核心竞争力不断增强,“智造之花”将在三湘四水盛开。